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附錄二年度結餘退款  

(一 ) 資助退款  

範例： 假設某機構（已加入新制度）於 2019 年之總收入為 $1,000,000，

總開支為$750,000。  

分析：經過年度結算後，由本局向機構通報可保留總開支的 25%，

為$187,500，由於機構於 2019 年有餘額 250,000，需於整體營運結

餘內退回本局 $62,500。 

 

計算分析 : 

年度總收入  $1,000,000  

減 : 年度總開支$750,000   

年度結餘  $250,000  

減 : 可保留結餘$187,500   

（可保留金額上限為總開支 25% : $187,500）  

資助退款  $62,500  

(註：本局進行年度結算時需經過一系列的加減項調整，上述範例僅供

參考 ) 

 

1. 本局於 2020 年收到機構提交 2019 年帳目審計報告後，進行年度結

算工作，雙方共識<<2019 年度結算狀況確認表>>後，可根據該表內

註明的 2019 年帳目結算後退款及可保留的年度結餘數據，於 2020 年

12A 期間入帳，會計分錄如下：  

借方  321 累積盈虧                                    $62,500  

貸方  211 應付費用                                         $62,500  
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2. 同期，倘機構 2020 年資產負債表上已有上一年度的可保留年度結

餘數$100,000，建議先將該結餘數轉回累積盈虧科目：  

借方  323 可保留的年度結餘                      $100,000  

貸方  321 累積盈虧                                     $100,000  

(註：如上一年度的可保留年度結餘數據為 0，則無需轉回 ) 

 

3. 同期，機構可一併處理 2019 年帳目結算所得可保留年度結餘數﹕  

借方  321 累積盈虧                                        $187,500  

貸方  323 可保留的年度結餘                                 $187,500  

(註：如沒有可保留年度結餘金額，則無需入帳 ) 

 

4. 對本局與機構共識<<2019 年度結算狀況確認表>>退款金額，於

2021 年實際退款發生當月，記錄入帳：  

借方  211  應付費用                 $**(當月實際退款金額 ) 

借方  11   銀行                         $** (當月銀行收到的實際資助金額 ) 

貸方 6110101 社會工作局 -經常性開支資助 (人員資助 )      $* 

貸方 6110102 社會工作局 -經常性開支資助 (經常資助 )      $* 

貸方 6110103 社會工作局 -經常性開支資助 (行政資助 )      $* 

(註：貸方記錄原定津資助金額）  

   如機構於年度結算後不需退款，則只執行上述的第 2 及第 3 項。  



3 
 

 

(二 ) 營運虧損的處理  

為能在財務報表上能清晰顯示受資助設施的歷年結餘，建議參考有關本

局<<社會服務設施定期資助撥款指引>>，經獲管理實體批准後，可使用

「一般流動基金」承擔「倘有日後的營運虧損」（當動用金額超過 50 萬

澳門元須事先以公函通知本局）。  

 

範例分析：於年度結算後，假設機構之歷年虧損為$300,000(累積盈

虧科目 )，可獲管理實體批准後，以一般流動基金金額  (舊制度時的

結餘 )  為上限，補平虧損。  

結算後虧損補平之會計分錄﹕  

借方  30101 一般流動基金                              $300,000 

貸方  321   累積盈虧                                      $300,000 

 

＊注意需於完成第 (一 )點的結算退款（倘有）的帳目處理後，才處理第

(二 )點的虧損補平。  


